Zadania dodatkowe - RP na WNE, 2012/13
Wariancja, kwantyle i inne charakterystyki liczbowe rozkltadu zmiennej losowe]

. Zmienna losowa X ma rozktad: P(X =1) =p, P(X =0) =1 — p, gdzie p € (0,1). Znajdz
EX oraz VarX.

. Niech X ma rozktad B(n,p). Wiemy, ze EX = np. Znajdz VarX.

. Niech X ma rozklad Poissona z parametrem A. Wiemy, ze EX = A. Znalez¢ VarX.
Wsk.: Najpierw obliczy¢ EX (X — 1).

. Rzucamy szedcienng kostka do gry do momentu az kazdy wynik pojawi si¢ przynajmniej
raz. Niech X bedzie liczba wykonanych rzutéw. Obliczy¢ VarX.

. Zmienna losowa X ma érednig m i wariancje 2. Znajdz §rednia i wariancje zmiennej losowej
— X-—

Y ===

. Zmienna losowa X ma rozktad N(0,1). Stosujac wzor na catkowanie przez czesci pokaz, ze

dla catkowitego n > 1,

EX"H = pEX™ 1L

Nastepnie wyprowadz wzor na parzyste momenty zmiennej X, tj. oblicz EX?* dla k € N,
4

oraz oblicz kurtoze zmiennej X, czyli aq = % -3

. Dla p € (0,1) znajdz kwantyl rzedu p zmiennej losowej X, ktorej dystrybuanta zadaje sie

wzorem

0 dlaxz<0
a) F(t)=<¢t> dlaz€[0,1)
1 dlaz>1;
0 dlaz<0
3t dlaz€[0,1)
b) F(t) = % dla z € [1,2)
it dlaz € [2,4)
1 dlaax>4.

. Zmajdz wszystkie liczby rzeczywiste, ktore stanowia mediane (kwantyl rzedu 1/2) zmiennej
X o dystrybuancie

0 dlaz<0
3t dl 1
F(t) =2 azxze€l0,1)
5 dlaxze[l4)
1 dlaz >4

. Znajdz mediane rozkladu wyktadniczego z parametrem A. Jak ma sie ona do wartosci
oczekiwanej tego rozktadu?



10. Zmienna losowa X ma rozktad wyktadniczy z parametrem 1. Stosujac wzor na catkowanie
przez czesci, oblicz EX™ dla dowolnego n € N. Nastepnie znajdz wspoétczynnik skognosci
(a3) oraz kurtoze (ay4) zmiennej X.

11. Dla dowolnego naturalnego n znajdz EY™, gdzie Y ma rozktad Exp()).

Wsk.: jaki rozktad ma zmienna X = A\Y?



